



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化窗口

之《道德经》进万家

A07 版
2016年8月17日 星期三

《道德经》传家版第四十章：

物极必反道之动

□董延喜

【原文】

反者道之动。弱者道之用。
天下万物生于有，有生于无。

【新译】

走向反面，是道的运动。柔弱谦下，是道的功用。
天下万物生于有形，而有形生于无形。

【会意】

反者道之动，弱者道之用。这是老子参透宇宙人生真谛之后的至理名言，也是有道之人修道成道和谋事成事的最高法则。“反者道之动”，说的是大道的运动规律和特点。前些年如果说谁“反动”，那可是摊上大事了！其实万事万物的运动规律都是“反动”的，从这个意义上说，“反者道之动”就是“反动”。由此可见“反动”这个词也是老子发明的，只是后来的使用者在这个词里加进了特定的政治因素，“反动”就变得可怕了。

“反者道之动”的“反”有以下3种含义：

一种含义是返回、返还、反复的意思，是说宇宙万物的运动变化规律是反复、返还、返回式的，循环往复，周而复始。太阳早上升起在东方，下午在西方落下，第二天早上又升起在东方，下午又在西方落下。月亮每一个月都有阴晴圆缺，下一个月又以同样的方式运行。年年都有春夏秋冬四季，光阴从未停止却又回到最初的起点。完成一个运动周期，也就构成了一个“返”。新月渐圆，满月渐缺，潮起潮落，花开花落，生生灭灭，周而复始，这都是一种“返”，返回、返还、反复，如环无端，始终相连。

“反”的第二种含义是反对、相反、相对。万物负阴而抱阳，无不内含着相对、相异和相反的对立面，对立面各自向着相反的方向渗透，这种内在的生命动力，既相互对立、相互依赖，又相互冲和，相互转化。老子与孔子的思维方式就不一样，孔子的思维是一种顺向思维，老子的思维是一种反向思维，孔子一般都是从正面论述，说“是什么”，老子喜欢从反面说事，说“不是什么”。孔子爱说“是”，老子爱说“不”。有细心的人查过，一部5000多字的《道德经》，老子竟然说了227个“不”字，占全文字数的4.4%，比“道”字多了近3倍。其中《道德经》第六十章说了6个“不”，《道德经》第八十一章说了8个“不”。《道德经》第十四章说了9个“不”。正因为老子敢于说“不”，而且说了那么多的“不”，才使得《道德经》的历史作用经久不衰、永放光芒。

“反”的第三种含义是相反相成。阴中有阳，阳中有阴，阴极生阳，阳极生阴，阴阳相冲相荡，交通成和，两个对立的事物既相互排斥又相互促成，从而使得万物充满生机。就像中医说的：“善补阳者当阴中求阳，善补阴者当阳中求阴。”有反才有动，道者的思维常常是逆向思维，常常是“反弹琵琶”、“倒骑毛驴”。有一首插秧歌这样写道：“手把青秧插野田，低头便见水中天。六根清净方为道，退步原来是向前。”说的正是这种反者道之动的道理。从修道的角度来说：“顺则生人，逆则成仙。”常人是顺行从正面走向反面，走向泯灭；修道之人是逆行从反面走向正面，走向永生。反者道之动，就是指的逆则成仙，逆则逆向返还，不逆不返。

弱者道之用。柔弱是道的伟大作用。《道德经》中有多处论述柔弱胜刚强的道理。

老子主张学习水，学习婴儿，不要争强好胜，不要锋芒毕露。老子认为柔弱是道的基本属性，道的本质是柔和、天成、顺乎自然，任何新生事物的初始状态都是弱小的，人刚刚出生是弱小的婴儿，长到20岁称为弱冠，但这个弱小之中蕴含着无穷的生命活力和无限的生发动力，柔弱是事物和谐发展的最佳状态。任何事物都无法逃避消亡的最终结局，但我们可以把事物调整到柔弱、初生的状态，从而保持旺盛生发动力，延缓它的衰老进程。每个人都有自身的弱点，而只要你善于用弱，善于示弱，往往成为人生中的重大转机。

天下万物生于有，有生于无。这是老子宇宙创生论的重要观点，是对第一章“有名无名”、第二章“有无相生”的延伸。老子认为，无中含万有，无中含有无限生机，天下万物皆从无中化生。无中生有，有也生无，万有必返于无，归于无。有无相生，生生不息，我们不但要知道有用有，而且要知道无用无。任继愈先生说：“老子哲学在先秦哲学中的巨大贡献之一，就是无与有一对范畴的初步被认识。就这一点来说，就是人类认识史上一大进步。”

学习本章要把握的要点一是要向老子学习反向思维法。反向思维法贯穿于老子《道德经》中几乎所有的章节，它反映老子的一种独特视角和思维方式。正因为借助于这种反向思维方法，老子才把博大精深的道揭示得淋漓尽致、细致入微。老子用高度浓缩的语言，为我们凝练出一套整体宇宙观，这是人类思想史上空前绝后的理论创举。宇宙观、世界观、人生观决定着价值观、伦理观、道德观，决定着人的思想和行为取向。反向思维法着眼于事物发展变化的全过程，是从事物演化的结果进行反向推演、反向思考，它属于一种动态观察法，是立体地、全息地、多维地观察问题、分析问题的方法，得出的结论自然是更客观、更全面、更深刻、更准确。一些世俗的常规思维，往往只着眼于事物发展的片段，静止地、平面地看问题，结论往往有很大的局限性。学习老子的反向思维法，能帮我们解析当今世界的诸多困惑。现代人的思维常常被商业利益集团所“绑架”，患了高度的物质依赖症，丢失了自我，丢失了精神，丢失了灵魂，人们成了金钱、物质的奴隶，找不到自己的精神家园。老子的智慧能帮我们再造精神世界与物质世界之间的平衡，使人性回归自然，回归本真。现代社会的道德危机、精神危机和心灵危机，是人类社会的重灾区。用老子的反向思维法，才能正本清源。老子的反向思维法是催生和谐世界、大同世界的思想方法。如果人人都向老子学习，都效法他的思想境界，自觉掌握这种方法论，那么我们的世界就不会是今天这个样子，人类将返璞归真，出现社会道德大提升、人类文明大升级的可喜局面。道都是反过来的，世上的事也常常是反过来的。一个人要想成就自己，一定要反过来先成就别人，在成就别人的同时也就成就了自己。

一个人要想让别人对你好，一定要反过来先对别人好，上天肯定不会亏待你。比如范仲淹为官为人，都很少为自己着想，很少为自己家族的利益着想，而是为天下人着想。范公在苏州做官时，托人买了一块地，懂风水的人说，这个地方好，子孙必定昌盛。范公一听，说自家子孙昌盛，不如国家人才昌盛，就把地捐出来办了学校。范仲淹一生用自己的俸禄供养了300多户人家，而自己却过着非常清苦的生活。他一生出将入相几十年，到年老的时候连丧葬费都不够。范仲淹道德传家，子孙昌盛。他的4个儿子都做了宰相、公卿和侍郎，而且个个都道德高尚，舍财济人。他的曾孙辈也非常发达，到了清朝的时候，范家出了70多位做到部长级以上的官员。子孙后代一直传承到今天，上千年而不衰，并保持着兴办义学的传承，受到世人的尊敬。

二是要向老子学习用弱、示弱。示弱，不仅是一种勇气，而且是一种智慧。韩信忍“胯下之辱”，终成一代名将；勾践忍“尝便之苦”，终建复国之功；项羽不能忍一时之败，落得乌江自刎。一个人太强势，不管出发点是不是好的，定会受到伤害，这种伤害几乎无法挽回，所以很多人遍体鳞伤，因为他们不懂得示弱。生活中有许多矛盾并不涉及大是大非，也不涉及原则问题。诸如朋友间的误解、夫妻之间的争吵、父母与孩子之间的隔阂等等。若一味地逞强，有时会失去难得的亲情、友情和爱情。在日常生活中，父母可以善意地说“我不行”，激励孩子养成独立自主的意识，并进而培养孩子的自信与生活能力；老师也可以善意地说“我不懂”，鼓励学生勇于发表意见，培养他们独立探究的能力。这种示弱，可以说是父母和老师有意借己之“弱”，以培养孩子学生之强。示弱是一个强者遇到事情以后，所表现出来的优雅风度。它在某件事上示弱，不等于他是一个弱者，恰恰表明他心里的强大。强者示弱是一种美德。有一个沈从文示弱的故事。说沈从文小说写得很好，不过讲课和小说比起来稍逊一筹。沈教授没有掩饰，上课开头就说：“我的课讲得不精彩，你们要睡觉，我不反对，但请不要打呼噜，以免影响别人。”这么“示弱”地一说，反而赢得满堂彩。一个没有大智慧的人，应该不敢在自己的学生面前说这种示弱的话。强者以弱者的姿态行事，别人肯定乐于接受。如果女人学会示弱，境界就更高了，懂得示弱的女人肯定活得轻松，人前给足了男人的面子，还怕他不俯首帖耳地为你卖命。一个示弱就把婚姻、家庭、生活统统搞定。如果有谁敢欺负示弱的女人，肯定会被群起而攻，绝对没好果子吃。懂得示弱的女人在保护自己的同时，也捎带着和谐了家庭，和谐了社会，这是多大的智慧呀！一个甘心示弱、敢于示弱、主动示弱的人，必定是一个豁达大度、宽宏大量的；必然是一个堪破世事、洞透人情的人；必然是一个思维超常、充满智慧的人！



【道歌】

物极必反道之动，柔弱谦下道之用。
参透有无通玄妙，归根复命度众生。